

ОДИН ИЗ «ПЯТИ» ДЕЯТЕЛЕЙ ЗАПАДНОГО ОТДЕЛЕНИЯ АЛАШ ОРДЫ – БЕРКЕНГАЛИ АТШЫБАЕВ

Тукешева Н.М.

*Западно-Казахстанский областной центр истории и археологии,
г. Уральск*

В период массовых политических репрессий 1937-1938 гг. была арестована и физически уничтожена вся передовая казахская интеллигенция. В первую очередь репрессиям подверглись руководители, активные деятели и приверженцы Алаш Орды. Они подвергались репрессивным мерам несколько раз. В 1919-1920 гг. алашординцев изолировали от народа, затем стали использовать «для строительства» советского государства. С 1929-1930 гг. их стали высылать на поселения. Третья волна репрессий в 1937-1938 гг. привела к физическому уничтожению, навешиванию ярлыка «враг народа», преследованию их родственников.

Беркенгали Мукашевич Атшыбаев (Беркінғали Мұқашұлы Атшыбаев) был одним из руководителей Западного отделения Алаш-Орды. В этом году исполняется 120 лет со дня его рождения [1, с.20]. Он родился в 1897 г. в ауле Миялы Казыбекской волости, Гурьевского уезда, Уральской области (соврем. Кызылкогинский район, Атырауской области). Его прадед Казыбек из рода шеркеш-жаугашты был известным в округе бием [2]. Дед Атшыбай был участником восстания казахов 1869-1870гг., получившим название «Ел ауа» и прославился в народе своим героизмом. Отец Мукаш занимался торговлей. Был образованным для своего времени человеком. Он знал арабское письмо и был знаком с русским языком. Собирал книги для домашней библиотеки. Стремился дать хорошее образование и своим детям. Кроме Беркенгали были еще три сына Кусаин, Ажигали, Хасангали. В соответствии с требованиями времени Мукаш послал своих сыновей учиться в г.Уральск, который был областным центром.

Беркенгали в 1905г. завершил обучение в русско-казахской одноклассной школе в Караколе, располагавшейся в Есболской волости Гурьевского уезда, затем двухклассную школу в г. Гурьеве [2]. Потом отец послал его в Уральское войсковое реальное училище, где он учился с 1910 по 1917 гг. На фотографии среди выпускников войскового училища есть и его фотография [3, с.10].

В 1918 году он поступил на шестимесячные курсы юнкерской школы по подготовке офицеров Уильской волости в Жымпиты, организованных накануне четвертого областного съезда казахов Уральской области [4]. Весной 1918г. в Джамбейте действительно было открыто юнкерское училище. Для подготовки кавалеристов мобилизовали молодых джигитов от каждой 50-ти кибиток по одному человеку [5, л.5]. После завершения этих курсов, получив чин прапорщика, Беркенгали был назначен главным интендантом отдела управления западного отделения Алаш [4]. В этой должности он проводил работу по обеспечению войска Алаш

продовольствием, одеждой, лекарствами, установлении связи с Западно-Сибирским правительством. В частности, его заслуга состоит в том, что для доставки необходимых вещей он способствовал организации меновой торговли на базарах Каратюбы, Лбищенска, Уральска, Кызылкоги, через Сагызское уездное земство с кооперативами зерновых регионов юго-западной Сибири [4].

Беркенгали Атшыбаев участвовал практически во всех казахских съездах - в Уральске, Уиле, Каратобе. Он принял также участие в совете аксакалов и представителей городских и аульных земств западного отделения Алашорды, проходившей 10 декабря 1919 года в Кызылкоге. По некоторым источникам он был представителем западной Алаш во Временном правительстве в Уиле. Отец Мукаш всячески оказывал поддержку деятельности сына в западной Алашорде [6].

В газете «Известия» (органа Саратовского Совета) 19 апреля 1918 г. за подписью члена Всекиргизского народного Совета Алаш-Орды Д. Досмухамедова было опубликовано воззвание Алаш Орды о признании Советской власти и установлении с Советом народных комиссаров отношений. Также Ж. Досмухамедов писал о публикации в ближайшее время декрета об автономии Казахского края [7, л.86]. Тем не менее, решение о ликвидации западного отделения Алаш, было принято в конце 1919 – начале 1920 годов. В Уральский Ревком на имя тов. Мюрата-Лежавы за подписью Песковского поступила телеграмма, в которой Кирревком сообщал, что возлагает на него ликвидацию дел Алаш Орды. Для этой цели он должен был поехать в ставку Западной Алаш Джамбейту и встретиться там с отправляющимся из Оренбурга Мендешевым [8, л.31]. В другой телеграмме Ревком Киркряя предлагал доставить за надежным надзором в г. Оренбург активных деятелей и явных приверженцев Алаш-Орды. К телеграмме за подписью председателя Песковского и члена Кирревком Айтиева прилагался целый список лиц как активных деятелей и явных приверженцев Алаш-Орды [8, л.114].

После сдачи дел Алаш Орды с центром в п.Джамбейты члену Кирвоенревкома Бегимбетову руководители западного отделения Алаш выехали в Оренбург. Через день после их приезда им было объявлено председателем Кирвоенревкома Пестковским, что делегация из пяти человек вызывается согласно распоряжению Президиума ВЦИК в Москву [9, с.191]. По постановлению Кирревкома от 5 марта 1920 года по предложению М.Фрунзе делегация из пяти человек - Жанша Досмухамедова, Халел Досмухамедова, Иса Кашкынбаева, Карим Жаленова, Беркенгали Атшыбаева были отправлены из штаба Туркестанского фронта в Москву [10, с.113]. Находясь в Москве более месяца, не понимая причину и цель их вызова в Москву, лидеры западной Алаш Орды решили написать докладную записку о целях и истории создания, деятельности западного отделения Алаш Орды, которую Жанша Досмухамедов вручил лидерам большевиков. Письмо было подписано всеми пятью членами Алаш, в том числе Б. Атшыбаевым [9, с.191]. В сущности, это была первая репрессивная мера по отношению к

руководителям и активистам западного отделения Алаш Орды. В допросе перед следователями ОГПУ, Х. Досмухамедов отвечал, что в 1920 г. подвергался репрессии за принадлежность Алаш-Орде и был отправлен в Москву в рассмотрение ВЦИК [11, л.6а].

После ликвидации западного отделения Алаш наряду с другими лидерами Беркенгали Атшыбаев был направлен в штаб Туркестанского фронта, располагавшегося в Оренбург. Согласно протоколу №10 Заседания Военно-Революционного комитета по управлению Киргизским краем от 5 марта 1920 года было приказано «ответственных руководителей западного отдела национального правительства Алаш-Орды впредь до более прочного устройства Советской власти в Кирккрае изолировать от киргизских трудовых масс; из прибывших ответственных работников отправить в Москву или другие города центральных губерний: 1) Жаханшу Досмухамедова, 2) Халеля Досмухамедова, 3) Ису Кашкинбаева, 4) Карима Джаленова и 5) Беркин-Галия Атчибаева» [12, с.170]. В феврале 1920 г. они были доставлены в Москву. Оттуда они были направлены во внутренние губернии России [13].

В мае 1920 года Беркенгали Атшыбаев был отправлен в Оренбург и назначен делопроизводителем отдела внутренних дел Казревкома. Позже работал заведующим гражданским отделом этого заведения. Беркенгали Атшыбаев вложил много труда по доставке продуктов питания голодающему населению. С 1922 года продолжительное время Атшыбаев Б. проживал в г. Москве. В 1922-1923 годы он работал заведующим отделом делопроизводства треста «Сантонин» в Москве. В 1924-1926 годах Б. Атшыбаев был переведен на должность экономического контролера представительства «Казкрайсоюза» в Москве. Позже работал переводчиком Верховного суда РКФСР. Лишь в 1928 году Беркенгали поступает в Московскую горно-обогатительную академию на отделение геологии факультета нефти.

Однако в 1930 году он был исключен из учебного заведения по обвинению «Алашординский враждебный элемент». В этом же году он уехал в г.Гурьев, к себе в родные края, где стал работать на тресте «Эмбанефты» геологом. В связи с чем в справке об аресте указывается незаконченное высшее техническое образование [14]. В г.Гурьеве разворачивались работы на территории Прикаспийской впадины Эмбенского нефтеносного района [14]. Атшыбаев Беркенгали Мукашевич работал в геолого-разведочной конторе треста Эмбанефть в должности рядового геолога [15]. Со временем занимал должности начальника картировочных партий, заведующего картировочно-кремеусного сектора конторы. Он был непосредственным участником изучения, открытия целого ряда нефтяных месторождений Эмбенского нефтяного района [3, с.7]. В частности в 1931 г. при участии Атшыбаева Б.М. было открыто месторождение нефти Мунайлы, который стал нефтяным промыслом. В том же году П.Я. Беркенгалием Атшыбаевым было открыто месторождение Алтыкуль, где позже методом глубокого бурения были вскрыты залежи масляной нефти. В 1932 г. Атшыбаевым Б. было изучено месторождение на станции Ескене, а в следующем 1933 году

составлена геологическая карта купола Кандыбай. В 1934г. картировочным бурением освещено строение купола Жолдыбай, ставшего в дальнейшем объектом глубокого разведочного бурения на нефть. Здесь проводились в том же году сейсмические работы [15].

В 1935-1936 гг. Атшыбаев Б.М. работал на месторождении Кульсары, который был открыт в 1934г. Кульсары стало впоследствии одним из крупных нефтяных промыслов Эмбенской нефтяной области. С 1935 г. по 1937 г. Беркен Мукашевич являлся руководителем основного сектора геолого-разведочной конторы картировочно-кремеусного бурения. За этот период деятельности им были изучены структуры Шукат, Дюсеке, Карачунгул. Кремеусным бурением детализировано геологическое строение ранее открытых месторождений нефти Доссор, Сагиз, Кульсары, Тюлюс [15]. Трудовая деятельность Атшыбаева Б. М. в геологоразведочной конторе треста «Эмбанефть» совпадает с началом широкого разворота геологоразведочных работ на нефть на территории Прикаспия Эмбенского нефтяного района. На тот период еще совершенно неизученной и малоосвоенной области [15].

Было еще одно важное качество этого талантливое человека. Он любил музыку, песни, кюи своего народа и ему нравилось их исполнять. Супруга знаменитого геолога Лидия Софенрейтер вспоминала, что он дружил с композитором Александром Викторовичем Затаевичем [3, с.9]. Действительно, в своих воспоминаниях «собиратель казахской музыки» вспоминает о встрече с такими представителями казахской интеллигенции как Ахмет Байтурсынов, Мыржакып Дулатов, ученый-геолог Каныш Сатпаев и инженер-геолог Беркенгали Атшыбаев. Они стали для А.В. Затаевича источником казахских песен: «У каждого из них было в запасе 10-15 еще неизвестных мне песен» - вспоминал он [16]. В 1926-1929 годах в Оренбурге была издана книга нот А.Затаевича «100 песен казахского народа», в котором были написаны песни Мухита, исполненные Беркенгалием [2].

В феврале 1936г. у Беркенгали и Лидии родилась дочь Элеонора, которая в июле 1937г. внезапно умерла. После данного события супруги выехали срочно в Москву. Беркен Мукашевич получил отпуск на 3,5 месяца за отдаленность. В Москве 18 августа 1937 г. родился сын, которого назвали в честь отца Беркеном. По возвращении в г. Гурьев через 3 дня Атшыбаев Беркенгали Мукашевич был арестован 27 октября 1937 г. [3].

Беркенгали Атшыбаев был арестован в г. Гурьеве Казахской ССР одновременно с Х. Акботиным, Т. Имангазиевым по обвинению «участие в алашординской контрреволюционной организации Курамысова» [6]. Атшыбаев Беркенгали был задержан УНКВД по Гурьевской области и обвинялся по статье 58-7, 58-9, 58-10, 58-11 УК РСФСР [14]. В конце 1937 г. он был этапирован в Уральск, после которого пропадают сведения о нем [6]. В справке о жертвах политических репрессий написано, что он умер в ходе следствия [14].

После отмены «культы личности Сталина» в апреле 1956г. Лидия Софенрейтер, супруга Атчибаева Беркенгали, написала заявление в Главную

военную прокуратуру Союза ССР, на который ответ был получен 17 мая 1956г. Военный прокурор 6 апреля 1957г. сообщил, что проводится дополнительное расследование по делу Б.М. Атшыбаева. Через некоторое время Лидия Софенрейтер была вызвана в МВД на встречу с приехавшим из г.Чкалова прокурором Есиным. Представитель военной прокуратуры сообщил, что он в течение двух недель изучал архивы НКВД 1937г. и никаких сведений об аресте Атшыбаева Б.М. не нашел. Им были рассмотрены также архивы г. Уральска, выслан запрос по делу в г. Алма-Ата, г. Актюбинск. К сожалению, информация об аресте Атшыбаева Б. отсутствовала. В г.Гурьеве единственная запись была в журнале регистрации, помеченная декабрем 1937г. об этапировании Б.М. Атшыбаева, обвиняемого в контрреволюционной деятельности, в г. Уральск [3].

Прокурор просил назвать людей, арестованных в ту же ночь 27 октября 1937г. Данные сведения должны были помочь в поиске информации об Б.Атшыбаеве. Супруга знала только одного соседа, жившего напротив них, инженера-строителя Семенова. На вопрос о том, почему дело Б. Атшыбаева потеряно, прокурор ответил, что «Очевидно, здесь совершено такое злодеяние, что следы его надо было скрыть, уничтожить все, что касалось обвиняемого» [3].

Уголовное дело по обвинению Беркенгали Мукашевича Атшыбаева 1897 года рождения было прекращено 6 декабря 1987г. за отсутствием состава преступления [3]. Так было восстановлено имя одного из деятелей западного отделения Алаш Орды.

Он прошел аналогичный другим представителям казахской интеллигенции путь. Это получение русского образования, поддержка национальных идей, участие в казахских съездах и деятельность в западном отделении Алаш Орды. Затем активная работа в качестве инженера-геолога в условиях Советской власти. Беркенгали Атшыбаев становится первым геологом-нефтяником и открывает крупные месторождения нефти в Западном Казахстане. Безусловно, имя Беркенгалия Атшыбаева должно быть увековечено в памяти народа как деятеля казахского народа, служившего в имя его свободы и будущего.

Бюст Беркенгали Атшыбаева в числе других установлен в аллее деятелей Алаш в п. Джамбейта (районный центр Сырымского района) Западно-Казахстанской области, где в 2012 году открылся музей истории Алаш.

Список использованной литературы:

1. Батыс Қазақстан облысы бойынша 2017 жылы аталып өтілетін және еске алынатын күндер тізбегі = Знаменательные и памятные даты по Западно-Казахстанской области на 2017 год: Әдебиеттердің ұсыныстық көрсеткіші = Рекомендательный указатель литературы.- Орал, 2016.-140 б. – қазақша, орысша.
2. Алаштың асылы еді Беркінғали //http://anatili.kazgazeta.kz.
3. Газета «Ваше права» №27 от 11 июля 1997г. «Три круга Ада» (Воспоминания Лидии Софенрейтер). // Архив Западно-Казахстанского областного историко-краеведческого музея
4. http://kze.docdat.com.

5. ф.87, оп.1, д.13, св.3
6. Беркінғали_Атшыбаев. / Қазақстан Энциклопедиясы. // <http://kk.encyclopedia.kz>
7. ф.87, оп.1, д.12, св.2
8. ф.1, оп.1, д.62, св.3
9. Докладная записка о деятельности Казахского Правительства – Западного отделения Алаш-Орды, которую Ж.Досмухамедов вручил Ленину, Сталину и Троцкому. // История западного отделения Алаш-Орды. Сб. док.и мат. / под общ.ред. М.Н. Сдыкова – т.1., Уральск, 2012 – 464с.
10. Булгауов Ш.Т. 1917-1955 жылдардағы Қазақстандағы ұлт мәселесінің тарихнамасы. Монография. – Алматы, 2014. – 135 бет.
11. ф.453, оп.1, д.2, св.1
12. Жанбосинова А.С. Краткая энциклопедия истории Алаш и Алаш орда. – Усть-Каменогорск: Издательство, 2013. – 204 с.
13. Нағимов Ш. Алашорданың батыс бөлімі жұмысына қатысқан Атыраулық мұғалімдердің тағдыры. // <http://e-history.kz>
14. Атчибаев Беркенғали Мукашевич (1897) // <https://ru.openlist.wiki>
15. Архив Западно-Казахстанского областного историко-краеведческого музея. №28579к. - 28581к.
16. Александр Затаевич: собиратель живых драгоценностей. // <http://mysl.kazgazeta.kz>

РЕПРЕССИИ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ГОСУДАРСТВА, ПАРТИИ, УЧЕНЫХ, ПИСАТЕЛЕЙ И ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ДЕЯТЕЛЕЙ

Черкасов В.Б. студент

*Восточно-Казахстанский государственный университет
им. Сарсена Аманжолова, г. Усть-Каменогорск*

В годы репрессий был уничтожен цвет казахской интеллигенции, наиболее талантливые сыны народа. По данным академика Козыбаева за годы Советской власти было репрессировано 101 тысяча, расстреляно 24 тысячи представителей национальной интеллигенции. Из них реабилитировано всего около 40 тысяч человек. В условиях строительства суверенного Казахстана вопрос об интеллигенции приобретает особую актуальность. В связи с этим необходимо посмотреть на некоторые явления, имевшие место в формировании и развитии казахской интеллигенции, о ее судьбе, роли и назначении в обществе. Как пишет один из известных государственных и партийных деятелей Казахстана Турар Рыскулов: «До революции 1905 года среди казахского населения можно было отличить два вида интеллигенции. Одни – интеллигенции, персонально выдвинувшиеся из остальной среды в разное время, вроде Шокана Валиханова, Ибрая Алтынсарина... Правда, немногочисленные, получившие русское образование и связанные с русской интеллигенцией, которые стремились при содействии русской власти приблизить казахов к европейской культуре. Другие – получившие воспитание в татарских, башкирских и других мусульманских школах, стремящиеся путем распространения культуры Востока просветить казахский народ» [1, с. 149].